Jaky maji Zaci zakladnich kol vytvoien smysl pro ¢isla?
Pavel Kvéton!

V fijoovém &isle (1998) Easopisu Mathematics Teaching in the Middle School (Reys, 1998) a
v bfeznovém Cisle dasopisu Journal for Research in Mathematics Education (Reys — Yang,
1998) vysly €lanky zabjvajici se srovnanim numerickych vypottd a smyslu pro é&sla u tcha-
jwanskych 74kt 6. a 8. ro¢nikd zakladni §koly. Doktorand prof. Reyse, Yang, provddél v ramci
své disertace vyzkum u 234 Zékd Sestjch a osmych roénikd ze &tyf Skol jednoho vétiiho tcha-
jwanského mésta (asi 250 000 obyvatel). N¥které ziskané vysledky jsou uvedeny v &lénku (Reys
— Yang, 1998). Prof. Reys (Reys, 1998) proved! vyb¥r nékolika Gloh spolu s vysledky tcha-
jwanskych zakd a doporuéil tyto tlohy vyzkou$et americkym uéitelim.

Objasnéme si, co je to smysl pro &isla. Smysl pro &isla je néco, co neumime piesné defino-
vat (analogie jako ,zdravy rozum“). Smysl pro &isla se vztahuje k Zikové obecnému porozuméni
¢slim a operacim s nimi spolu se schopnost{ a dispozici jeho viestranného vyuZiti pro stano-
vovani matematickych rozhodnuti a rozvijeni uZite¥nych a vhodnych strategii pro manipulaci
s &fsly a operacemi.

Smysl pro cisla je $irdt pojem neZ odhad & pamétni vjpocet, ale zahrnuje v sobé oboji.

Problematika a ziskané vysledky uvadéné v &léncich (Reys — Yang, 1998 a Reys, 1998) mne
velmi zaujaly a provedl jsem analogicky vyzkum s 329 Zaky 7. a 8. ro¢nikii p&ti ostravskych
zékladnich $kol.

Predklddam dlohy uvddéné Reysem, uvddim vysledky tchajwanskjch Zaki 6. a 8. roénikit
a ostrayskych 4kt 7. a 8. ronikd. Na3i 7. t¥idu jsem musel pouZit proto, %e Zact operace
se zlomky provadsjl aZ v 7. ro¢niku, zatimco tchajwansti Zici maji toto utivo zafazeno ji% v
6. tridé.

V Reysové ¢lanku (Reys, 1998) se neuvddgji ¢asy, které by #ici méli mit k dispozici na
vypracovani testl — je to ponechdno na uditelich. Pouze je fefeno, Ze nejdiive by mé&l byt dan
test pisemnych vypo&ti a za tyden na to test smyslu pro &fsla.

S ostravskymi uéiteli 73 jsme se domluvili, %e na test pisemnych vypotti budou mit Zaci
k dispozici maximaln& 20 minut a na test smyslu pro &isla to bude maximélng 10 minut.

V tabulce 1 je uvedeno zadéni ,Testu pisemnych vypodti“ a vysledky tchajwanskych zdka
a 34kf ostravskych ZS. U tchajwanskych 24k jde o 115 %4kd 6. roénfku a 119 34kd 8. roéniku.
Ostravskych #aka 7. roéniku bylo 147 a 8. roéniku 180.

V tabulce 2 je uvedeno zadani ,Testu smyslu pro &isla“ a procentualni vyhodnocen{ jednot-
livych odpovédi. Test psalo 149 %4kl 7. roéniku a 178 %4kd 8. rodniku ostravskych ZS.

Vysledky tchajwanskych a ostravskych zakd pak byly podrobeny statistické indukei. Pro
srovnani vysledkii jednotlivich poloZek Zakovskych testi byl pouZit Fishertv exaktnf test a pro
cely soubor %4kt daného rogniku pak dvouvybérovy T-test.
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Tabulka 1 ,
Zadéni a vysledky ,Testu pisemnych vypoéti® tchajwanskych #akii a Z4kd ostravskych 73

Spravné vysledky v procentech
Vypottéte Tchaj-wan Ostrava
6.1. 8.1. 7.1, 8.r.
38 65
27 61 o [
13 8
2. 72 : 0,025 54 56 41 48
3 5 8 57 76 47 61
9 15
4. 5346 . 0,545 61 71 41 66
1 1 67 71 40 66
5. 2-——=
3 2
Pramér 60 67 41 61

Bylo zformulovano nisledujicich 6 otézek.

Otdzka 1. Je statisticky vyznamny rozdil ve vysledcich tchajwanskych zakd 6. r. a 8. r. mezi
pisemnymi vypoéty a smyslem pro &isla?

Qdpoved. U 1., 2. a 4. piikladu je statisticky vyznamny rozdil u Zéka 6. roéniku ve prospéch
pisemnych vypoltd na 1 % hlading vyznamnosti. Za cely test pisemnych vypo&tl je tento rozdil
yyznamny na 2% hlading vyznamnosti. Ve 3. a 5. pfikladu nebyl zji¥tén statisticky vyznamny
rozdil.

U 78kd 8. ro¢niku je tento rozdil statisticky vyznamny na 1% hlading vyznamnosti (ve
prospéch pisemnych vypoftt) u piikladi 1., 3. a 4. a na 5% hladiné vyznamnosti u pfikladu
5. a za cely soubor.

Otdzka 2. Je statisticky vyznamny rozdil ve vysledeich ostravskych #4kd 7. r. a 8. r. mezi
pisemnymi vypotty a smyslem pro &isla?

Odpovéd. U %ikd 7. r. statisticky vyznamny rozdil na 1% hlading vyznamnosti (ve prospéch
pisemnych vypotti) byl zjistén u 1. a 4. pfikladu. U 5. p¥ikladu byl statisticky vyznamny rozdil
na 1% hlading vyznamnosti ve prospéch smyslu pro &isla. U 2. a 3. piikladu a rovné? u celého
testu nebyl zjidtén statisticky vyznamny rozdil.

U zakii 8. ro¢niku byl pak statisticky vyznamny rozdil (ve prospéch pisemnych vypodti)
na 1% hlading v§znamnosti v ptikladech: 1., 3. a 4. U 5. piikladu &lo o statisticky vyznamny
rozdil na 5% hlading vyznamnosti a to ve prospéch smyslu pro &isla. U 2. ptikladu a za cely
test neby! zji§tén statisticky v§znamny rozdil.

Z tspornych diivodii budu v nésledujicich otézkich davat odpovédi pouze za cely test a
nikoliv za jednotlivé p¥iklady.
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Tabulka 2
Zadéani a vysledky ,Testu smyslu pro &isla“ tchajwanskych 24ki a ostravskych ¥akt ZS ( jsou

oznateny spravné odpovédi)

Vysledky v procentech
Tchaj-wan { Ostrava
6r. | 8r. | 7.r. | 8.1,

1. Bez vypotithni pfesné | A. 1 10 | 20 | 16 | 10
odpovédi zakrouzkujte | B. 2 * 25 | 38 18 | 25
nejlepdf odhad pro C. 19 36 | 141 2 | 27
12 + 7 D. 21 16 12 33 28
3 8 E. Nevim 13 16 7 10

2. Bez vypotitdni piesné | A, O hodn® mén&nez 721 31 14 25 23
odpovédi zakrouzkujte | B, Otrochuméngne272¢ 18 | 10 | 21 19
nejlepdf odhad pro C. Otrochuvicenez72 | 18 | 20 | 16 | 14
720,025 . D. Ohodnd vicene272%] 33 | 56 | 38 | 44

3. Jaky soudet je vétsi A 5 + 3
nez 1 ? 117 10| 9 8 12

b 143
15 12 22 17 31 25
c 1,4 16 |20 | 22127
2 9
p.2+8 s 52 | 54|39 | 36
9 15

4, Toto nésobeni bylo A. 29,1357 87 | 66 | 68 | 62
provedeno sprévnd a2 | B. 291,357 % 11 | 25 | 24 | 28
na umisténf desetinné | C. Ani A. ani B, 2 9 8 10
darky:

534,6 . 0,545 = 291357
Umifstéte desetinnou
Sarku uZitim odhadu,

5. Honza mél dvé pizzy. | A. Vicencs | pizza * | 55 | 56 | 73 | 77
Dal jednu tfetinu B. Mén& ne 1 pizza 38 | 36 [ 19| 16
z jedné pizzy sestie a C. Pfesnt 1 pizza 7 5 8 6
jednu polovinu svému | D. Z4dné pizea 0 3 0 1
bratrovi. Kolik pizzy
mu zbstalo?

Primér spravnych vysledkd 35 | 46 | 38 | 42

Otdzka 3. Je statisticky vyznamny rozdil mezi tchajwanskymi #aky 6. r. a ostravskymi Zaky
7. r. v pisemnych vypodtech?

Odpoved. Na 1% hlading vyznamnosti jsou tchajwansti Zaci lepsi.

Otdzka 4. Je statisticky vyznamny rozdil mezi tchajwanskymi zéky 6. r. a ostravskymi #aky
7. r. ve smyslu pro &isla?

Odpoved. Rozdil nen{ statisticky vyznamny.

Otdzka 5. Je statisticky vyznamny rozdil mezi tchajwanskymi Zaky 8. r. a ostravskymi Z4ky
8. r. v pisemnych vypodétech?

Odpovéd. Rozdil ve vysledcich neni statisticky vyleamnj".

Otdzka 6. Je statisticky vyznamny rozdil mezi tchajwanskymi a ostravskymi z4ky 8. r. ve smyslu
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pro cnsla"
Odpovéd. Rozdil nenf statisticky vyznamny.

7 vyzkumu vyplyva, ze podobné jako na Tchaj-wanu tak i u nds, majf Zaci maly smysl pro
&isla — lep#f jsou v pisemnych vypoétech (zejména tchajwansti Zaci). Na vytvateni smyslu pro
gsla u zaki, bude tieba klast v8tsi diiraz. Bude t¥eba pfipravit budouci uéitele matematiky
tak, aby byli schopni u Zékd tuto dovednost vytvaret.

Dale bylo testovéno, zda existuje n&jaké zivislost mezi vysledky v pisemném poéitani a
ve smyslu pro &sla. Stejnd jako u tchajwanskych Zékd, tak i u ostravskych, Zadnd takovd
zé4vislost nebyla zjisténa. To znamena, %e dobré pisemné vypolty nezaruéuji odpovidajici Groven
smyslu pro &sla, coZ miZeme trochu nadnesend vyjadiit vétou, Ze ,spravné odpovédi nejsou

spolehlivym ukazatelem spravného mysleni“.

Ziskané vysledky je tfeba brat s jistou rezervou, protoZe byly ziskdny jen ve dvou vétsich
méstech, ale zfejmé vysledky pro vétsi populaci tchajwanskych Z4kd a Ceskych Zakd by byly
analogické.
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